

中国驻旧金山总领馆遭纵火 中方向美方提出交涉，要求迅速破案

中国驻旧金山总领事馆网站2日发布消息，总领馆1日遭人纵火，正门严重损毁。目前案件正在侦破中。

中国驻旧金山总领馆新闻发言人证实，美国太平洋时间1月1日21时25分（北京时间2日13时25分），一人拎两桶汽油走下总领馆门前停放的一辆小型客车，把汽油泼向总领馆正门并点火焚烧，导致领馆正门严重损毁。

旧金山市警察局和消防局以及美国国务院外交安全局等部门人员迅速赶到现场处理。目前案件正在侦破中。

发言人说，这起纵火案针对中国驻美领事机构，严重损毁旧金山总领馆设施，威胁馆员和周边居民安全，是一起恶性破坏事件，领馆方面予以强烈谴责。中方已向美方提出交涉，敦促美方切实履行职责，保护中方馆舍和人员安全并迅速破案，将凶犯绳之以法。

联邦调查局旧金山办事处发言人彼得·李2日在事发现场向媒体记者通报，联邦调查局正协同美国国务院外交安全局以及旧金山警察局和消防局取证并调查。旧金山警察局派出警车和警员，封锁总领馆正门所处街道的整个路段。

总领馆正门紧邻街道，由两扇大门组成，其中一扇严重损毁，目前正门已不能正常供领馆人员进出使用，现在他们进出领馆需要使用侧门。此外，正门前的两个白色石雕狮子，右侧一个呈焦黑色。目前，美方多部门执法人员连夜作业，收集证据、摄取图像。

这已不是中国驻旧金山总领馆第一次发生这样的事情。2008年3月20日清晨4时左右，中国驻旧金山总领馆签证厅大门被不明身份者纵火，所幸无人员伤亡。

据新华社电



1月2日凌晨，中国驻旧金山总领馆损毁的大门被拆卸后放在地上。
新华社发

俄科考船被困 南极冰海一周多 “雪龙”号 救出52名乘客

中国极地科学考察船“雪龙”号2日派出“雪鹰12”直升机，在受困南极冰海中一个多星期的俄罗斯“绍卡利斯基院士”号科考船附近冰面成功降落。当天下午，“雪鹰12”直升机飞行6架次，成功将被困的俄“绍卡利斯基院士”号上52名乘客转移到澳大利亚“南极光”号破冰船上。

▶1月2日，中国“雪鹰12”直升机准备转移被困于南极浮冰中的俄罗斯科考船的乘客。



中国直升机接走俄科考船乘客

澳大利亚海事安全局当天晚上确认，首批12名受困乘客搭乘“雪鹰12”直升机，抵达“南极光”号补给船附近一大块浮冰，由一艘小船送往“南极光”号。

“绍卡利斯基院士”号船长基谢廖夫激动地告诉俄罗斯媒体记者：“中国直升机已经把（首批）乘客接走了！”

当天早些时候，俄罗斯科考队领队克里斯·特尼教授在个人微博客上宣布：“中国直升机已经抵达‘绍卡利斯基’号。我们百分之百确定要走了！非常感谢所有人！”

特尼稍后在微博发布一段视频。他在视频中介绍，当

天下午5时30分左右，中方直升机抵达他背后的冰面。俄方人员先前按照中方关于“雪鹰12”降落条件的要求，在“绍卡利斯基院士”号附近平整出这块区域，压实雪面。

视频显示，“雪鹰12”降落在划定区域。轮胎接触冰面前，直升机在空中悬停片刻，调整位置，然后平稳降落。数名身穿橘红色科考服的中国第30次南极考察队应急救援海冰工作组人员走上冰面，直升机随后飞回。

特尼兴奋地说：“如果一切顺利，我们大约一个小时后就会起飞。”

完成救援 “雪鹰” 飞了6个架次

工作组人员随后完成对“雪鹰12”着陆冰面的勘察，直升机开始第二架次飞行，把第一批受困人员运送至大约20公里外的“雪龙”号。

按照预案，“雪鹰12”第一个飞行架次是把海冰工作组运到“绍卡利斯基院士”号附近冰面，勘察冰层厚度，铺设直升机降落的木板，以防直升机下陷或侧翻。与俄方人员沟通协调后，“雪鹰12”第二个飞行架次才开始转移受困人员。

海冰工作组由12名队员组成，由中国科考队副领队徐挺担任组长，包括4名机组人员、5名海冰专家、1名船员和1名新华社记者，除勘察冰面，其他工作包括准备救援设备和物资、与俄方联络、设置等待区和登机区、指挥登机、清点外方人员。

仍有22名船员留守等浮冰消解

根据澳大利亚海事安全局2日早些时候制定的方案，“雪鹰12”直升机原先应把52名受困乘客送至“雪龙”号，他们随后将乘坐一艘驳船登上“南极光”号补给船，“南极光”号将驶向没有浮冰的海域。

不过，海冰阻挡了那艘驳船接近“雪龙”号。澳大利亚海事安全局救援协调中心说，如果还是按照原计划，整个行动会拖延。俄方科考队领队特尼说，因此，救援方案在最后一刻改为由“雪鹰12”直升机把获救乘客直接送至“南极光”号附近的浮冰，再由一艘小船把他们送上大船。

“雪鹰12”机长贾树良先前接受新华社采访时说，“雪鹰12”直升机此次跟随“雪龙”号航行，主要是承担罗斯海和长城站的物资运输任务，没有安装吊臂、吊篮、绞车等专业救援设备，因此不能悬停在空中实施救援，必须降落在冰面。

“绍卡利斯基院士”号船长基谢廖夫介绍，由于现在南极正值夏季，夜晚光照和白天一样明亮，所以可以昼夜不停地运送乘客。

依照澳大利亚官方发布的时间推断，“雪鹰12”直升机总计花费4小时、执行了6个架次的飞行完成救援，自澳大利亚时间2日18时15分（北京时间15时15分）开始，至22时15分（北京时间19时15分）最后一批乘客抵达“南极光”号。

52名获救乘客包括科考人员、游客和随行媒体记者，参加澳大利亚首支科考队考察南极100周年活动，打算重走当年的考察路线。“绍卡利斯基院士”号没有沉没危险，物资可支持数周，仍将有22名船员留守，等待浮冰消解，人船脱身。

获救乘客抵达“南极光”号后，仍需要等待数周才能回到陆地，缘由是“南极光”号需要先前往澳大利亚凯西科考站补充燃油。预计获救乘客1月中旬随“南极光”号抵达塔斯马尼亚岛。

新华社供本报特稿

新闻回放

恶劣天气和极厚冰层 致救援一波三折

载有74人的“绍卡利斯基院士”号去年11月28日从新西兰出发，圣诞节前一天、即12月24日被暴风雪困在距离澳大利亚最南端塔斯马尼亚岛以南大约2700公里的冰海中。“雪龙”号上月25日接到澳大利亚方面的电话，得知“绍卡利斯基院士”号被浮冰困住，急需救援。同时收到这艘船发来的最高等级海上求救信号。中国的“雪龙号”、法国的“星盘号”与澳大利亚的“南极光号”前往救援。

对“绍卡利斯基院士”号的救援一波三折。“雪龙”号上月28日一度行驶至可以看得见“绍卡利斯基院士”号的位置，但一些海冰厚达3米，厚度和密度都远远超过“雪龙”号的破冰能力。“雪龙”号只好调头返航。此前法国的“星盘号”已经放弃救援任务。此后“雪龙”号、“南极光”号等救援船几次试图靠近，但遭到恶劣天气阻拦，暴风雪、大风、降雨、浓雾和海冰让救援人员一次次无功而返。

南极洲不仅是最冷的大洲，还是最干燥，海拔最高，风力最大的大陆。在冬季，南极洲全天处于黑暗状态，救援飞机难以在冰面跑道上起降。即使在夏季，飞机起降也有危险性。当风速增至30公里每小时至50公里每小时，大风扬起的雪花将妨碍飞行员的视野。在这种情况下降落，飞行员基本是盲降。

除了扬雪，大风也会造成救援困难。常年在南极工作的飞行员说，每小时风速为113公里的大风很常见，风速上升至每小时160公里也不罕见。

直升机救援同样面临不少具体困难。降落地点冰层有多厚，能不能吃得住直升机的重量？雪有多深，会不会在降落时被旋翼吹起来，令飞行员看不清降落地点？这些未知数是最大的安全风险。

据新华社